

改革赋能 执法利民 描绘交通治理新画卷

——汉中交通执法支队挂牌运行五周年工作回眸

文 / 刘昆

秦巴见证奋进足迹,汉水铭刻担当初心。自2020年7月挂牌以来,汉中市交通运输综合执法支队以改革破题探索发展路径,以治理升级构建综合体系,以专项整治巩固长效护航,在执法体制革新、行业监管强化、营商环境优化等领域持续发力,将责任与坚守融入“改革有深度、执法有力度、服务有温度”的多重实践,在秦巴山水间描绘出交通运输现代化治理的综合执法新画卷。

对标改革强机制 构建综合执法新体系

支队始终对标改革政策要求,秉持“政治建队、改革强队、纪律治队、业务兴队”工作理念,稳妥推进思想、业务、队伍、职能“四项融合”,制度体系不断完善,队伍规范化建设扎实推进。联合汉中市公路局探索建立路政执法合署办公和联动长效机制,在全省率先推行邮政快递执法协同协作模式,完成执法证件换发与制服规范化更新,建成全省第二家交通运输执法信息化平台,构建了“一支队伍管执法、综合执法全覆盖”的新格局,改革实践经验先后被《陕西日报》《中国机构编制》等权威媒体采编刊发,获中央编办主要领导充分肯定。

铁腕治乱提质效 开创行业治理新局面

按照“疏堵结合、标本兼治、综合治

理、依法监管”的原则,支队持续打好客货“打非治违”、整治超限超载、路域环境治理、护航水上交通、工程质监执法、寄递渠道市场整治等六项攻坚战,集中开展“亮剑”“雷霆”“护航”等系列执法行动,通过“联合执法+路面巡查+科技监控+线索移交+群众举报”的立体化执法模式,重拳打击非法营运“黑车”、无证网约车、超限超载、“两客一危”等突出违法行为,累计办案2559件,高效处理12328投诉工单4415件。其中,超限超载与涉路执法1140件,道路运输执法951件,水上交通执法17件,工程质监执法24件,邮政快递执法31件,查案率和办结率均达100%,实现执法办案“零复议、零诉讼”和“三个效果”有机统一,有力推动行业秩序持续稳定向好。

筑牢防线保平安 实现监管能力新提升

支队以安全生产专项攻坚和治本攻坚三年行动为重要抓手,紧扣春运、“两会”、油菜花海节、重要节庆等关键节点,组织实施了安全隐患大排查大整治、重大活动维稳安保、违法货运集中整治、道路运输安全生产突出问题“百日攻坚”等专项行动,有序开展重点时段、重点区域、重点企业的隐患排查和重点车船执法监管。深入道路运输、公路水路运营等220家企业开展安全执法督查,督促闭环整改安全隐患。开展重点建设项目执法检查170余次,整改质量安全隐患500余项。重拳整治水上交通,检查客运船舶800艘

次,向“三无”船舶、违法砂船果敢亮剑,全方位织密交通运输安全监管执法防护网。

法治护航优环境 彰显刚柔并济新风貌

支队深学笃行习近平法治思想,纵深推进执法领域突出问题专项整治、执法队伍素质能提升、行政执法质量提升三年行动,严格落实“三项制度”,行政裁量基准和“首次轻微免罚”清单,配套出台15项制度规范,完善“12328”服务工单办理机制,动态调整行政执法权责清单446项,与市行政审批局密切配合完成1300多艘船舶检验及前置审查任务。印发《市本级协作办法及协作事项清单》,构建了职责明晰、衔接紧密、协作有序的执法运行机制。开展“双随机、一公开”联合检查480余家次,综合运用“普法式监管”“说理式执法”,既以严格执法维护秩序,又以柔性宣教释放活力,实现执法力度与温度的有机统一。

智慧赋能强保障 夯实执法服务新根基

支队聚焦综合服务强基固本,高质量履行“三办”职能,构建“线上+线下”立体宣传网络,创新形式扩大行业影响力,《党建引领风帆劲 夯基蓄势开新局》《护航四个环境助力“三年”走深走实》等一批综合报道弘扬了执法改革正能量。稳步推进岗位聘用等人事服务,公开招录10名执

法人员,为队伍注入新鲜血液。累计培训年轻干部、业务骨干500余人次,执法队伍专业化和规范化水平明显提升。强化后勤保障体系建设,在物资采购、经费管理、设施维护等方面持续优化。南沙湖海事业务楼落成启用,新能源执法车辆列装上岗,执法记录仪、车载智能终端等装备全面配发,构建起“指挥调度中心+移动执法APP+执法终端”智慧执法模式,为执法工作提供全链条支撑。

党建领航铸铁军 激发队伍建设新活力

支队统筹推进“五星创建、双强争优”“四讲五型”模范机关建设,持续深化铸魂、强基、锻造、清风、融合“五项工程”,着力增强政治大局、学习研究、改革创新、释法说理、查案攻坚、解难纾困“六种能力”,建成“五星”党支部2个,“四星”党支部2个,培育选树“全国行政执法先进个人”“全国第一届海事执法领域‘百佳’先进集体和先进个人、全市‘七五’普法先进个人、汉中市‘好青年’‘市级青年文明号标兵’等一批先进典型。支队连续四年获评市直交通运输系统目标责任考核“优秀”等次,有效护航“交通运输市场环境、法治交通环境、平安发展环境、优质营商环境”,彰显了“政治坚定、业绩过硬、群众满意、社会认可”的铁军形象。



新闻直通车



略阳公路段 修复路面病害

连日来,略阳公路段组织职工集中对345国道煎茶岭路段破损水泥砼面板开展破碎、清理作业。现场机械轰鸣,大家挥汗如雨,默契配合,严格按照施工规范操作,设置安全警示标志,确保每一处修复都达标合格,保障群众安全出行。文 / 张娟娟 图 / 陈亚运

西宝分公司 护航暑期运输

陕交讯 当前正值暑期旅游出行旺季,随着车流量持续增长,西宝分公司科学部署、精准施策,全力打好暑期车流高峰保通保畅攻坚战。

该分公司召开专题会,就暑期旅游旺季高速出行保通工作进行安排部署,确保保通责任压实紧,保畅措施落实落细。与交警、路政密切配合协作,严禁违法超限超载车辆驶入高速,减少因返车导致车道拥堵,提高道路通行能力。加强与监控、路政、高交、气象等部门的联动协作,做到路况信息、天气变化信息共享,针对暑期高温、暴雨、雷电等强对流恶劣天气,做好应急物资储备,确保突发情况时物资供应充足,能够迅速启动。完善便民服务项目,提供绿豆汤、外用应急药品、简易修车工具,为司乘提供优质服务,全方位提升司乘出行体验感。

(王丽娟)

路政五支队四大队组织 养护施工暨治超重点工作培训

陕交讯 近日,省高速公路路政执法总队第五支队四大队联合西禹分公司召开养护施工暨治超重点工作培训会议,旨在进一步强化协同联动,提升治超工作成效,规范辖区养护施工,保障高速公路安全畅通。

培训分享了治超工作中的有效做法与典型案例,为收费站治超工作提供了新思路和新方向。大队执法人员针对高速公路养护施工及超限运输管理业务进行了系统讲解,主要涵盖超限运输认定标准、法律法规依据、执法流程规范以及典型案例分析等方面内容。传达了《陕西省高速公路路政执法总队关于规范全省高速公路养护作业报备工作的通知》要求,系统学习了《公路养护安全作业规程》核心内容。通过培训,让参会人员对超限运输管理、养护施工、养护报备等各项业务有了更为清晰深刻的认识,为今后开展工作奠定了坚实的理论基础。

(张洁)

不惧“烤”验不服“暑” 抢修坑槽保畅通



近日,汉中市持续发布高温橙色预警,在316国道养护工程作业现场,地表温度高达47℃。汉台公路段养护人员不惧高温,严格按照“八道工序法”修补路面坑槽,经过“划线、切割、开槽、清底、洒油、铺料、碾压”等环节,对坑槽部位实施精细化修补作业,先用切割机精准切割破损区域,将松散废料彻底清除,形成平整的修补基面。洒布乳化沥青底油后,随即倒入170℃以上的热拌沥青混凝土,人工迅速摊铺平整。最

后,由小型压路机对新铺沥青料进行初压,确保修复后的路面平整密实、坚实耐用,修补规则美观,整个修补过程环环相扣、高效有序,尽显公路养护的精细化水平。

文 / 图 张媛

汉宁高速康养中心:

“交通+文旅”融合发展的新典范

在京昆高速(G5)陕西境洋县金水至陕川界棋盘关段,有一颗璀璨的明珠——汉宁高速康养中心。它不仅是汉宁分公司“大道长安”运营服务品牌的生动实践,更是“交通+文旅”融合发展的创新之作,彰显着分公司“用心做最好”的管理品牌理念,为过往司乘和周边群众带来了全新的出行体验与康养享受。

分公司始终秉持“长安之道”企业文化体系,以“大道长安”运营服务品牌为引领,致力于构建“畅、安、舒、美”的出行环境。而汉宁高速康养中心的应运而生,正是这一理念的延伸与升华。作为陕西省高速公路网中的重要节点,汉宁高速连接着西北与西南地区,每日车流量巨大,过往司乘对于休息、康养有着迫切需求。康养中心的建成,填补了这一空白,让司乘在漫长的旅途中有了一个可以放松身心、调养身体的好去处。

走进汉宁高速康养中心,一股浓郁的文化气息扑面而来。这里融入了丰富的“大道长安”元素,从装饰摆件到文化展示墙,无不体现着

陕西交通的历史底蕴与现代发展。分公司充分挖掘地域文化精髓,将秦巴山区的自然风光、民俗文化等融入康养中心的设计与运营中。在休息区,可以看到展现当地传统手工艺的展品;在文化长廊,一幅幅描绘汉宁高速发展里程和沿线美景的图片,让人们在休憩的同时,也能受到交通与文化的交融之美。

康养中心配备了系列智慧康养设备,这是分公司“科技融驱,智创安全”理念的体现。这些设备能够为司乘提供便捷的健康监测、康复训练等服务,让人们在旅途中也能关注自身健康。同时,中心还引入了生态旅游资源,与周边的景区、民宿等建立合作,为司乘提供个性化的旅游推荐和服务。

如果你想欣赏秦巴山区的美景,工作人员会为其规划最佳的旅游路线;如果游客想体验当地的特色美食,他们也能为游客推荐好去处。这种“交通+数智+生态+健康”的新业态,让交通不再仅仅是出行的工具,更成为了连接文旅资源的纽带。

汉宁高速康养中心的运营,还带动了周边区域的经济发展。分公司通过盘活闲置资产,打造了集康养、旅游、休闲于一体的综合体,不仅为企业带来了经济效益,也为当地创造了就业机会。周边的农户可以将自家的特色农产品带到康养中心进行销售,借助这个平台拓宽了销路。这正是分公司“责任融入,彰显担当”的生动写照,践行着国企的社会责任,为区域经济发展注入了新的活力。

今后,汉宁分公司将继续深化“交通+文旅”的融合发展模式,不断完善康养中心的服务设施和服务功能。依托“大道长安”品牌影响力,加强与周边地区的合作,整合更多的旅游资源,为司乘提供更加优质、多元化的服务。同时,还将持续创新,运用新技术、新手段,提升康养中心的智能化、信息化水平,让“交通+文旅”的融合之路越走越宽,为推动陕西交通事业和文旅产业的高质量发展贡献更大的力量。

文 / 王子僮

陇县公路段

7月14日,陇县公路段围绕防汛重点区域和关键环节,对辖区公路桥梁、隧道的重点风险点位开展高频率检查,检查部位包括桥墩周围通洪状况、最高洪水位标识、隧道顶部的排洪急流槽、截水沟、排水沟。通过细致检查做到隐患早发现、早处置,保障桥隧防汛安全体系正常运行。

文 / 图 王斌



接诉即办快响应
高效处置解民忧
文 / 苏宏平 付华蕾